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                 2012-2013 EĞİTİM-ÖĞRETİM DÖNEMİ PASİNLER LİSESİ 2. TRAFIK SINAVI
       Alperen hoca Erzurum ili Pasinler ilçesinde bulunan Pasinler Lisesi’nde görevli genç bir öğretmendi. Hafta sonunu İl Milli Eğitimin başarıyı artırmak amacıyla planladığı hizmet içi eğitimde geçirmiş, aynı zamanda gündelik koşuşturmalar bedenini yorgun düşürmüştü. Derin bir uykudan onu çalar saatin zili uyandırmıştı. Uyandı hemen, kıyafetlerini giyip çıkması gerekiyordu; kahvaltıyı okulda yapardı.
[bookmark: _GoBack]       Cadde ve sokaklar tam bir keşmekeşti bu şehirde. Sabahın ilk ışıklarıyla beraber işe yetişmek için koşuşturan insanlar, sırtında ağır çantasıyla hayatın yükünü şimdiden hissetmeye başlayan öğrenciler, taşıt sesleri ve müthiş bir soğuk… Nihayet durağa gelmişti Alperen Hoca. Saat tam 06.55’i gösteriyordu. İnşallah otobüs bu sefer vaktinde gelir diye geçirdi içinden. “Yav bu ne soğuk arkadaş.” dedi yanındakilerden birisi. Umarsızca kafasını salladı, gözü yoldaydı.
       Bu sefer vaktinde gelmişti otobüs. Her gün yaptığı rutin işler başlamıştı yine. Otobüs kavşaklardan döne döne nihayet transit yola girmişti. İlk dikkatini çeken yol üzerinde bulunan kabristandı. Acaba onlar nasıl koşuşturmuştu şu dünya hayatında? Şimdiyse derin bir uykuda dinlenmedeydiler. İlerde askeri kışla vardı. Yol ayrımındaysa yanıp sönen sarı ışık dikkatini çekmişti. Akıp giden yoldaki kesik ve devamlı yol çizgileri sanki kendi hayatını anlatıyordu. Bazen kopuk bazen bitmeyecekmiş gibi gelen uzayıp giden hayatı… 
     Tek tek solluyorlardı araçları. Cüzdanını çıkarıp ücretini öderken sürücü belgesi çarptı gözüne. E sınıfı almıştı memleketteki işlerini rahat görsün diye.  Aniden yavaşlamıştı otobüs, pencereden baktı kaza olmuştu. Aşağı indiler hemen. Biraz ilkyardım bilgisi vardı Alperen hocanın.  Yaralılarla ilgilendi kaza mahallinde, ayrıldılar…
     Nihayet gelmişlerdi Pasinlere. “Hastane! Var mı inen? “ sesiyle anladı geldiklerini. İnerken yaşlı bir amcanın “Evlat son durak neresi ?”sorusuna, muavinin ” Son durak kara toprak dede” demesine hem gülmüş hem muavinin densizliğine içerlemişti. Okula doğru hızlı adımlarla ilerlerken aklına geldi; bugün trafik sınavı yapacaktı. Hayat da bir sınav değil miydi nihayet…
Sorular
1-Parçada geçen yanıp sönen sarı ışığın manası nedir?
2-Parçada bahsedilen kesik ve devamlı yol çizgilerinin anlamını yazınız.
3-E sınıfı sürücü belgesi sahipleri hangi araçları kullanabilir?
4- Araç sollanırken yapılacak şeyleri sırasıyla yazınız.
5-İlkyardımın ABC sini yazınız.
6-Alperen hoca araca inip binerken nelere dikkat etmelidir? Yazınız.
7-Trafik nedir yazınız.
8-Alperen hoca yerine kazaya siz rastlasaydınız neler yapardınız? Yazınız 
    İlk yedi soru 10 sekizinci soru  30 puan değerindedir… Başarılar dilerim…
                                                                                                                              Beden Eğitimi Öğretmeni  
                                                                                                                              Fatih GÜLEN
