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                  GÜNDEM MADDELERİNİN GÖRÜŞÜLMESİ;
1-Açılış ve Yoklama
Okul Müdürü Mehmet Dağlı Yoklamayı alarak toplantıyı başlattı. Tüm Öğretmenlerin toplantıda hazır oldukları görüldü.
2-12/D Sınıfının başarı durumu
Biyoloji Öğretmeni Fatma Dabancı;Geçen yılda aynı sınıfa girdiğini biraz eskiye göre düşüş olduğunu ifade ederek başarının arması için çalışmalarını takip ettiğini söyledi.Bazı öğrencilerin biyolojide eksikleri olduğunu  fakat telafi etmek için uğraştıklarını ekledi.
Bülent Karasu; Dil ve anlatım dersinde durumun gayet iyi olduğunu söyledi.
İlyas GÜLEŞ; Fizik dersinde yazılı yapılmadığı için not konusunda bir şey diyemeyeceğini fakat sınıfın genel durumunun iyi olduğunu söyledi.
Taner Ay; Sınıfın durumunun matematik dersinde iyi olduğunu herhangi bir problem yaşanmadığını ekledi.
Elif Kocager; Kimya dersinde ve notlarında herhangi bir problem yok, Öğrenciler gayretli ve dersler çok verimli geçmektedir dedi.
İlknur ÖZKANLI; Sınıf geometri derlerinde ilgili , herhangi bir problem yaşanmı, geçen dönem yazılı sonuçlarının da buna paralel iyi olduğunu söyledi.sınıf öğretmeni olarak öğrencilerin sınıf içi ve dershane proğramları rehber öğretmenimizinde yardımıyla takip edilmektedir.okul içinde yapılan milli eğitimin hazırladığı deneme sınavı sonuçlarıda incelenmekte ve tedbir alınması gereken öğrencilerle konuşulmaktadır. Sınıf içinde yapılan F-K-B denemeleride  öğrencilerin fen alanındaki eksikliklerini görmelerinde etkili olmuştur.bu konudaki geri dönüşümler olumludur.
Sabiha Kaya;Edebiyat  Seçmeli Türk edebiyatı;öğrencilerin ders içi motivasyonlarının iyi olduğunu söyledi.
İlkay Elçi; Din kültürü ve bilği kuramı derslerinde öğrencilerin felsefe branşıyla ilgili sorularına yardımcı oluyorum .sınıf içi durumdan da memnunum dedi. Sınıfta genel olarak  bir problem olmadığını, öğrencilerin sınav motivasyonlarının yüksek olduğunu ve bu doğrultuda çalıştıklarını belirtti.
KARAR: Sınıfın başarılı olduğu ve bu başarının arttırılması için tüm öğretmenlerin özellikle  YGS  -  LYS  test  çözümlerine de yer vermesi  gerektiği    kararlaştırıldı.Dershanelerindende deneme sonuçlarının alınmasına devam konusunda fikir birliği sağlanmıştır.




3-Devam-devamsızlık durumu
12. Sınıflardan sorumlu Müdür Yardımcısı M.SaitÖzdal; 12 /D sınıfının devamsızlıklarına baktığımızda sorun görülmediğini belirtti.
İlkay Elçi; Sınıf öğretmeni olarak hemen hemen her derste bu konuda bilgiler verildiğini ve öğrencilerin duyarlı olduklarını ekledi.
KARAR: Devamsızlık konusunda öğrencilerin bilgilendirilmeye devam edilmesi ve öğrencilerin devamsızlıklarının Müdür yardımcısı ve Sınıf Öğretmeni tarafından takip edilmesi gerektiği kararlaştırıldı.

4-Kılık kıyafet ve disiplin durumu
M.SaitÖzdal; Öğrencilerimizin Disiplin durumları konusunda bir sıkıntı olmadığını, kılık kıyafet konusunda uyarıları dikkate aldıklarını belirtti.
KARAR: Öğrencilerin disiplinle ilgili bir sorun yaşamamaları konusunda gerekli tedbirlerin alınması gerektiği karara bağlandı

5-Dilek ve Temenniler
İlkay Elçi; Öğrencilerimizin sınav kaygısını orta düzeyde tutmak için rehberlik yapıldığını ve devam edilmesi gerektiğini söyledi.Özellikle sınav kaygısına yönelik seminerlerin önerilmesi gerektiğini ekledi.
Fatma Dabancı; Test tekniğinin oturması için testler yapıldığını okul geneli yapılan özdebir sınavının bu konuda yararlı olabileceğini belirtti.

KARAR: Öğrencilerin motivasyonunu yüksek tutmak için rehberlik yapılmasına ve deneme sınavlarının uygulanmasına karar verildi.

5-Okul Müdürü Tüm öğretmen arkadaşlara gayretlerinden ve çalışmalarından dolayı teşekkür ederek toplantıyı kapattı.
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