ATAYURT GAZİ Ç.P.A.L 2014/2015 EĞİTİM ÖĞRETİM YILI
BEDEN EĞİTİMİ DERSİ YILSONU ZÜMRE ÖĞRETMENLERİ TOPLANTI TUTANAĞI
Toplantı No		: 3
Toplantı Tarihi	         : 10.06.2015
Toplantı Saati		: 10.00
Dersin Adı		: Beden Eğitimi
Toplantı Yeri		: Spor Odası
Toplantıya katılanlar:      Halil Kır –Okul Müdürü
                                        M.Kubilay ÖZTEKİN - Beden Eğitimi Öğretmeni
                                        Özlem Öztekin  - Beden Eğitimi Öğretmeni
                                       
                                                                      GÜNDEM MADDELERİ
1- 	Açılış ve Yoklama.
2- 	2014–2015 1. dönem ve 2. dönem beden eğitimi zümre öğretmenler toplantısında alınan kararların görüşülmesi, uygulama sonuçlarının değerlendirilmesi.
3- 	Öğretim Programı açısından Beden Eğitimi dersinin değerlendirilmesi.
4- 	Beden Eğitimi dersinin genel olarak değerlendirilmesi.
5- 	Öğrencilerin başarı durumlarının ve dersin kazanımlarının değerlendirilmesi
6-	Yöntem ve Teknikler açısından Beden Eğitimi dersinin değerlendirilmesi
7-     Ders dışı egzersiz çalışmalarının değerlendirilmesi.
8-     Diğer zümre öğretmenleriyle işbirliğinin değerlendirilmesi.
9-     Öğrencilerde kıyafet, derse katılım ve giyinme zamanı verilmesi konularının değerlendirilmesi.
10-   Okul içi ve dışında ikinci dönemde yapılan aktivitelerin değerlendirilmesi.
11-  Spor alanlarının kullanımı ve soyunma odaları, spor alanlarının temizliği, tertip ve düzenli kullanılıp                                         kullanılmadığının değerlendirilmesi. 
12-Dilek ve temenniler.
                GÜNDEM İN GÖRÜŞÜLMESİ VE ALINAN KARARLAR
GÜNDEM 1: Açılış ve Yoklama
2014–2015 Beden eğitimi Dersi yılsonu Zümre toplantısı için Okul Müdürü Halil Kır başkanlığında Beden Eğitimi Öğretmeni Özlem Öztekin, Beden Eğitimi Öğretmeni M.Kubilay ÖZTEKİN toplantıya katılmıştır. Okul Müdürü Halil Kır bu öğretim yılının başarılı bir şekilde geride kaldığını, her zaman bizlerin yol göstericisi olan Cumhuriyetimizin kurucusu olan ATATÜRK’ÜN gençlere ‘ Spor Bir Medeniyet Unsurudur” direktiflerinden Cumhuriyetimizin geleceği olan gençlerimizi bilinçlendirmek ve eğitmek dileğiyle toplantımıza başlıyoruz.
GÜNDEM 2:  2014–2015 1. dönem ve 2. dönem beden eğitimi zümre öğretmenler toplantısında alınan kararlar M.Kubilay ÖZTEKİN tarafından okundu ve gözden geçirilerek gerekli değerlendirmeler aşağıda yapıldı.
· Bu iki zümre kararı incelendiğinde dersimize yansımaları aşağıda gibi görülmüştür. 
· Atatürkçülük, özel gün ve haftalarla ilgili konulara derslerde yer verilmiş. Konularla bağlantısı kurulmuştur.
— Dersler, Beden Eğitimi dersinin genel amaçları doğrultusunda işlenmiştir.
— Düzenlenen faaliyetlere öğrencilerin gönüllü katılımı sağlanmaya çalışılmıştır. 
— Zümrelerde belirtilen sınav sayısında ve değerlendirme yönteminde alınan kararlara uyulmuştur..
— Beden Eğitimi derslerinde uyulması gereken kılık kıyafet kurallarında birlik sağlanmıştır.
— Ders için gerekli olan araç ve gereçlerinden en etkin biçimde yararlanılmıştır.
GÜNDEM 3: Öğretim Talim Terbiye Kurulu Başkanlığının 31.12.2009 tarih 339 sayılı kararıyla kabul edilen Ortaöğretim Beden Eğitimi Dersi 9. 10. 11. ve 12. Sınıflar Öğretim Programı Müfredat programı ve amaçları belirtilen konulara uygun hazırlanan plana sadık kalınarak tam ve zamanında bitirilmiştir. Yıl içerisindeki Ulusal Bayramlarda ve sosyal-kültürel faaliyetlerde görevli olduğum zamanlarda işlenmeyen konular diğer haftalarda yoğunlaştırarak işlenmiş ve sınıflar arasındaki eğitim öğretim eşgüdümü titizlikle sürdürülmüştür.

GÜNDEM 4:Beden eğitimi dersinin haftada iki saat olması yeterli olmadığı görülmüş olup ders saatinin haftada dört saat olması gerektiği söylemiştir. Öğrencilerin haftada iki saat ders görmesi gelişim yönünden bakıldığında istenilen seviyeye ulaşılamayacağını gözler önüne sermektedir. Ders programının yeterli olduğu fakat çok alan seçip çalışma yapmanın ders başarısını düşürdüğü gözlenmiştir.
	
GÜNDEM 5:Özlem Öztekin Beden eğitimi dersinde başarı oranının 100%100 olduğunu söyledi. Öğrencilerin dersi sevdiklerini belirtti. Ayrıca değerlendirilmelerde kişisel farklılıklara dikkat edilerek yapıldığını söyledi.
Dersimizin öğrencilere kazanımı, disipline olma, kurallara uyma, planlı olma, çalışmanın önemini kavrama, özgüven artışı, sağlıklı olmanın önemi, spor kültürü kazanma, kendi vücudunun sınırlarını öğrenme gibi sayısız kazanım sağladığı açıklanmıştır.
.
GÜNDEM 6:Beden eğitimi dersimizin işlenmesi aşağıdaki yöntem ve tekniklerinden yaralanılmıştır. Genel anlayış olarak basitten zora, anlaşılır, gösteri yöntemiyle desteklenen ve en önemlisi öğrencinin seviyesine inerek konular anlatılmıştır. Öğrencinin dersten sıkılmaması için çok yönlülük sağlanmıştır.

          
GÜNDEM 7:Ders dışı çalışmalarımız yıllık plana uygun olarak sürdürülmüş olup başarılı çalışmalar yapılmıştır. Öğrencilerimizin çok az devamsızlıklarının olması ve çalışmalara aktif katılımları bizi bu kanıya varmamızı sağlamıştır 
GÜNDEM 8: Öğrencilerin temizlik işlerine katılımının sağlanmasında, yaptıkları spor alanlarının, giyinme ve soyunma yerlerinin temizliği ile ilgili konularda Sağlık Bilgisi ders zümresinden, Ritim eğitim derslerin de müzik dersi zümresinden, güzel konuşma ve Türkçemizi doğru kullanılmasında Edebiyat ve Türk dili Zümreleriyle işbirliği yapılmıştır. 1–6 Nisan 2015 tarihleri arasında sağlık bilgisi derslerinde hava sıcaklıklarının artması sebebiyle terleme ve koku olaylarının artacağından temizlik önlemleri konusunda 5 dakikalık bilgilendirme yapılmıştır.
 13–18 Mayıs 2015 tarihleri arasında Atatürk, gençlik ve spor konulu pano hazırlanmıştır. Ayrıca tarih öğretmeni Ümit Korkut İslim birlikte sunu hazırlanarak derslerde 15 dakika izletilmiştir.

GÜNDEM 9:Özlem Öztekin: Öğrencilerin bir sonraki derse dinlenmiş ve hazır olarak girebilmeleri için: öğrencileri dersin bitimine en geç 5 dakika, en fazla 10 dakika önce bırakılmasının öğrenciler için yararlı olduğunu bu kararın seneye alınmasını tavsiye etmiştir. M.Kubilay ÖZTEKİN: Öğrencilerin derslere yönetmelikte belirtildiği gibi spor kıyafeti ile katılmaların sağlandığını. Her dersin başında spor kıyafeti ve ayakkabıların kontrol edilmesinin yararlı olduğu görülmüştür. Derse katılım yönünde herhangibir sıkıntı yaşanmamıştır.


GÜNDEM 10: Okul içi faaliyetlerde şartların ve öğrencilerin istekleri doğrultusunda sınıflar arası futbol müsabakaları yapılmış olup turnuvamız hiçbir problem yaşanmadan bitirilmiştir. Okul dışı yarışmalarda ise futbol, voleybol, masa tenisi, atletizm, dart branşlarında katılım sağlanmıştır. Çeşitli dereceler alınmış olup başarılı bir çalışma dönemi geçirilmiştir. 
 
GÜNDEM 11: Özlem Öztekin: Okul spor alanları ve araç-gereçlerinin daha dikkatli ve özenle kullanılmasının sağlandığını söyledi ayrıca öncelikle kullanım amaçlarının öğrencilere anlatılmalıdır. Öğrencilerin bu alanların temizliği düzeni ve bakımında görevlendirilmeleri temizliğin sağlanmasında bize yarar sağlamıştır. 

GÜNDEM 12: Okul Müdürü Halil Kır beden eğitimi dersinin önemini öğrencilerin kavraması, sporu kültür olarak görmesi gerektiğini belirtti. Spor ile öğrencilerin kendilerini ifade edebilme, disipline olma, özgüven gibi birçok yapıyı beden eğitimi dersinde kazanabileceklerini belirtti.
              
             
                       

                       M.Kubilay ÖZTEKİN                                                             Özlem Öztekin
             Beden Eğitimi Öğretmeni                                                    Beden Eğitimi Öğretmeni                                                                                                                                    
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