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     OKUMA ETKİNLİKLERİ
 Öğrencilerin bir amaç doğrultusunda metnin genel olarak ne hakkında olduğunu anlamalarını sağlamak.

 Öğrencilerin metnin söylem yapısını ve düzenlenişini algılamalarını sağlamak.

  ATLAYARAK HIZLI OKUMA
Bu metodla,yazının bazı bölümleri atlanarak dakikada 6-7 bin kelime okunabiliyor.

ÇOK HIZLI OKUMA
Bu metodla hiçbir kelimeyi atlamadan dakikada 2 bin kelimeye kadar okumak olasıdır.Bunu yapan bir tek kişi vardı o da eski ABD başkanlarından Kennedy.

GÖZ GEZDİREREK OKUMA
Örneğin,gazetenin başlıklarına göz gezdirilerek dakikada 15 bin kelime okunabilir.

ANAFİKİR İÇİN OKUMA

Bir kitabın sonuç veya özet bölümüne göz atarak dakikada 23 bin kelimeye kadar okunabilir.

YAVAŞ OKUMA ALIŞKANLIKLARI NELERDİR?

1.Okumaya satır başından başlamak

2.Okuma esnasında satır sonuna kadar devam etmek

3.Okuma esnasında göz hızı kullanmamak

4.Göz ritmi kullanmamak

5.Sık sık geriye dönüşler yapmak(-satır,paragraf dönüşleri vb.)

6.Satırdaki kelimeleri tek tek okumak

7.İçten sesli okumak.
GÖZ RİTMİ NEDİR?
Göz,durduğu anlarda okur.Yavaş okuyucularda da hızlı okuyucularda da okuma esnasında göz,belli sayıda duruş yapar.

Hızlı okumada öncelikli olarak,gözlerin duruş noktaları sistematize edilir.Daha sonra göz duruşu noktaları arasında seri göz hareketleriyle geçiş istenir.

İki göz duruşu arasında kullanılan hıza göz hızı;göz duruşu noktaları arasındaki geçişe de göz ritmi adı verilir.

DİNAMİK OKUMA NEDİR?
Dinamik okuma hızlı okuma üstünde 25 yıldır yapılan beyinle ilgili çalışmalara dayanır.Aynı zamanda ‘Tüm Beyinle Okuma Sistemi’olarak tanımlanan ve daha hızlı okumamızı sağlayan dinamik okuma;başarılı olmaktır.Okumaktan daha fazla zevk almak,bunu hissetmek,beyin gücünüzü kullanmayı öğrenmek ve beyninizi sizi oyalayıcı faktörlere kapatmak;okuduğunuzu daha kolay ve doğal olarak hatırlamaktır.
Hızlı okuyanlar üniversite sınavlarında zorlanmıyor.Uzmanların yaptığı araştırmaya göre üniversite sınavlarına katılan adaylara en büyük sıkıntıyı,zamanın dar olması yaşatıyor.Uzmanlar ‘hızlı okuyabilenler zaman sorununu çözmüş olanlardır’diyorlar.

NASIL OKUMALIYIZ?

Okuma,sesli ya da sessiz okuma olarak iki şekilde yapılır.Sesli ve sessiz okuma becerilerinin kazanılarak gerektiği yerde gerektiği şekilde kullanılması okumayı ve dolayısıyla da bilgi edinmeyi kolaylaştırır.

ÇOK HIZLI OKUMA EĞİTİMİNİN ESASLARI
1.Gözü daha hızlı görmeye alıştırmak.

2.Bir kerede 2,3,4 kelimeyi birden okumayı öğretmek
3.Tamamıyla sessiz okumaya alıştırmak.

4.Gereksiz geri dönüşler,tekrar okumaları önlemek.

5.Anlayışı çelmeyen düşünüş engellerini kaldırmak.

HIZLI OKUMA TEKNİKLERİ
Okunacak materyalle göz arası en az 30 cm.olmalıdır.Gözle okuyarak dudaklar kıpırdatılmamalıdır.Sorular okunurken başka bir şey düşünülmemeli,o tür düşünceleri düşünmek için kendinize başka bir zaman ayırın ve o zamanda düşüneceğiniz yönünde kendinize telkinde bulunun.

Çok parlak ve yetersiz ışıkta okuma yapılmamalıdır.Işığın geliş yönü sol arkadan olmalıdır.Kafa hep aynı seviyede tutulmalıdır.İleri geri sallanılmamalıdır.Dik oturulmalıdır.Sağa,sola veya öne fazla eğilmemelidir.Bu durumlar gözün çok çabuk yorulmasına ve satırlar arasında kaymalara neden olabilir.

Okurken mutlaka kılavuz olarak kalem kullanılmalıdır,ama okunan her kelimenin altı çizilmemelidir.Çok önemli kelimelerin ve ipuçlarının altı çizilmelidir.Okuma yapılırken zaman zaman gözler dinlendirilmelidir.Şöyle ki;okuma yaparken gözlerimizi ara sıra kaldırıp uzak cisimlere bakmalıyız.Gözler ara sıra açılıp kapatılmalıdır.Bu göz kaslarınızın dinlenmesini sağlar ve baş ağrısını önler.
Okuma sırasında belirli zamanlarda kısa süreli aralar vermek gerekir.Bu arada kan dolaşımını hızlandıracak teknikler(ayağa kalkmak,elleri sallamak,boynu hareket ettirmek vb.)kullanılmalıdır.

Okuma amacınızın olması okuma hızınızı artıracaktır.Ne okuduğunuzu,niçin okuduğunuzu,ne bulmak istediğinizi bilerek okumak.Okuma mekanı ne sıcak ne soğuk olmamalıdır.Kelimeleri tek tek okumak yerine gruplandırarak okumalıyız.Hızlı okuma hem anlamamızı kolaylaştırır hem de daha az yorulmamıza neden olur.Bir diğer faydası da dikkatimizi daha çok toplamamıza yarar.
KAYNAKLAR:
http://www.dergibi.com/kitap/k032.asp
http://www.hizlioku.org/
http://www.dinamikokuma.com.tr/default.asp
http://www.tdk.gov.tr/residesadik/OkumaAnlama.htm                 Eğitimhane.Com
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