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OKUL VE ÇEVRE GÜVENLİĞİ
Okul çeşitli bilgi, beceri ve alışkanlıkların belli amaçlara göre düzenli bir biçimde öğretildiği ve kazandırıldığı eğitim kurumu ya da öğrenci, öğretmen ve yöneticilerden oluşan eğitim topluluğu olarak tanımlanmaktadır. Okul, toplumun eğitim gereksinimlerinin karşılanmasıyla görevli toplumsal bir kurumdur.
Bir okulun varlığını sürdürebilmesi, toplumun eğitim gereksinimlerini belirli bir düzeyde karşılayabilmesine bağlıdır. Bu ise belirli niteliklere sahip işgörenlerin eşgüdümlü etkinliklerini

gerektirir. Bu bağlamda okul yöneticilerinin görevi, okuldaki tüm insan ve madde kaynaklarını en verimli bir biçimde kullanarak okulu amaçları doğrultusunda yaşatmaktır.

Okulda egemen olan yönetim anlayışı, yöneticilerin, öğretmenlerin, okul personelinin, öğrenci velilerinin

ve öğrencilerin tutumları, okulun içinde bulunduğu toplumsal çevrenin sosyal, ekonomik ve politik yapısı, fiziksel çevrenin özellikleri gibi çok sayıda değişkenin etkisi ile oluşur. Okulun içinde bulunduğu çevre ile bütünleşmesi, etkili ve verimli bir yönetim anlayışının en önemli etkenlerden biri olduğu gibi demokratikliğin de bir gereğidir. 

Okul yöneticilerinin sürekli uğraşmak zorunda oldukları çok boyutlu sorunlardan biri de okul güvenliğidir. Okul güvenliği, okul ortamı ve çevresi ile ilgili bir sorundur. Tanımlamak gerekirse, okul güvenliği öğrencilerin ve öğretmenlerin kendilerini fiziksel, psikolojik ve duygusal bakımdan özgür hissetmeleridir.
Okul güvenliği sadece okulun polisiye tedbirlerle dış tehditlerden izole edilmesi değil, okulun öğrencisi, öğretmeni, çalışanı, velisi ilke bedensel ve ruhsal olarak mutlu ve başarılı olabilmesini sağlayacak her türlü altyapısının oluşturulmasıdır. Bir başka ifadeyle okul güvenliği, öğrencilerin kendilerini özgürce ifade edebilmeleri, öğrenmek için çalışırken öğretmenlerin ve diğer görevlilerin kendilerine yardımcı olmaları, kendilerini tehlikeden ve korkudan uzak, güvende hissetmeleridir.
Öğrencilerin kendilerinden, diğer öğrencilerden ya da çevreden kaynaklanan şiddet, saldırganlık, alkol, uyuşturucu, cinsel taciz gibi istenmeyen davranışlara karsı korunmaları, trafik, yangın, sel, deprem gibi

olaylara karsı can güvenliklerinin en üst düzeyde sağlanması okulun ve dolayısıyla okul yöneticilerinin

en önemli görevlerinden biridir. 
Meclis Araştırma Komisyonunca yapılan ankete göre, lise öğrencilerinin, % 15,1’i okula delici, kesici alet ve silahla gelmektedir. % 6,9’u en az bir defa uyuşturucu veya uyarıcı maddeleri denemiştir.
Ortaöğretim kurumlarına devam eden öğrencilerin ise % 7,7’si çete üyesi oldukları anlaşılmaktadır.

İstanbul Kent Güvenliği Projesi’nde yapılan bir çalışmaya göre öğrencileri tehdit eden en önemli tehlikeler arasında % 30.8 kötü arkadaş çevresi, % 15.3 öğrencilerin okulu sevmemesi % 33.9 uyuşturucu madde bağımlılığı, % 19.3 okul düzeninin ve çevresinin bozukluğu % 0.7 diğerleri tespit edilmiştir.
Bu rakamlar göstermektedir ki, 21.yüzyılın en önemli eğitim gündemlerinden birisi okul güvenliği olmuştur. Yurtdışındaki okullarda meydana gelen şiddet olayları da bu gerçeğin uluslararası boyuttaki ifadesidir.

Günümüzde, bireyselliğin daha çok vurgulandığı, kurumsallaşmanın arttığı, eğitimde sorumluluğun

giderek okullara devredildiği bir toplum oluşmaktadır. Günümüz toplumlarında var olan ekonomik ve toplumsal koşullar ailelerin çocuklarına ayırdıkları ve birlikte geçirdikleri zamanı kısıtlarken, çocuğun aile dışında geçirdiği zamanı giderek artırmaktadır. Bu durum ailenin koruyuculuk işlevinde aşınmaya neden olmaktadır. Ailedeki bu türden değişme ve işlev yitimine karşın okul gibi bazı sosyal kurumların çağcıl anlamda işlevlerini yerine getirememesi çocuğun korunması açısından bir boşluk yaratmaktadır.

OKUL GÜVENLİĞİ SORUNUNUN OLASI NEDENLERİ


Araştırmalar sorunun nedenleri konusunda bakış açılarına göre farklı noktalar üzerinde durmaktadırlar. 

Bu nedenler, okulun büyüklüğü ve kimliksizleştirilmesi, okul disiplini, keyfilik ve öğrencilerin engellenmesi, okulun ödül yapısı, öğrencilerin okula yabancılaşması, okul çeteleri, okul nüfusu ve nüfusun kompozisyonu, yoksulluk, azınlık aileleri, ayrılmış aileler, çalışan ebeveynler, denetlenemeyen gençler olarak ifade edilmektedir.
OKUL GÜVENLİĞİ SORUNUNUN ÇÖZÜMÜNE İLİŞKİN YAKLAŞIMLAR
Sorunun nedenleri duruma göre bazı farklılıklar göstermekle birlikte özellikle gelişmiş ülkelerin sorunun çözümüne ilişkin daha ciddi çalışmalar yaptıkları dikkati çekmektedir. Ülke düzeyinde bazı kamu

kurumlarının yanında birçok kar amacı gütmeyen gönüllü kuruluş, eğitim programları düzenlemek, yıllık eğitim konferanslarını desteklemek, teknik yardım ve yayın desteği sağlamak gibi birçok işlevi yerine getirmektedirler.

Okulların sorunun çözümüne yaklaşımları ise genel olarak iki noktada toplanmaktadır. Birincisi, özellikle gelişmiş teknolojik olanaklardan da yararlanarak olayların kısa sürede öğrenilmesi ve müdahale edilmesini içermektedir. Bu yaklaşım polis modeli olarak da adlandırılmaktadır.

Bu yaklaşımda okul yöneticileri güvenliğin okullarda gençler tarafından oluşturulan çeteler tarafından

bozulduğunu ve bu çetelerle mücadele edilmesi gerektiğini düşünürler. Çeteler günah keçisi

haline getirilmişlerdir. Suçun bireyselliği üzerinde pek durulmamaktadır.

Bu yaklaşım genellikle çetelerin sayısının artması ve gençlerin okulun kültürünü reddetmeye devam

etmeleri sonucunu doğurmaktadır.Sorun bu şekilde algılandığında doğal olarak çözüm için de polis modeli gündeme gelmektedir. Bu modelin uygulama araçları ise;
1. Gizli izlemede artış; video kameralar, metal dedektörler, telsizler,

2. Daha kati disiplin; yaka kartları, üniformalar, sıfır tolerans politikası,

3. Daha fazla okul güvenlik görevlisi; okul polisi,

4. Sert cezalar; okuldan uzaklaştırma ve okuldan çıkarma cezalarında artıştır.

Sorunun çözümüne ilişkin ikinci yaklaşım ise polisiye önlemler yerine öğrencinin bireysel özellikleri, bireysel sorunları, okulun iklimi ve kültürü üzerinde odaklanan bir yaklaşımdır. Bu yaklaşım okul güvenliğinin gelişmiş teknolojinin kullanıldığı güvenlik sistemleri ile değil, insan ilişkilerinin

geliştirilmesi ile çözülebileceğini öne sürer. 
Etkili okulların özelliklerinden biri güvenli ve düzenli bir okul iklimine sahip olmalarıdır. Böyle bir okul iklimi öğrenmeye ve başarıya katkıda bulunur. Artan sayıda araştırma kanıtları bozucu öğrenci davranışları ile ilgilenilmesi halinde okul isleyişinin etkili olabileceğini göstermektedir. Squires, Huit ve Segars okul etkililiği ile düşük düzeydeki şiddet ve Vandalizm arasında ilişki olduğunu ifade etmektedirler.

Bu bakış açısına göre yöneticilerin, öğretmenlerin, velilerin öğrenciye yaklaşımları, onu anlamaya çalışmaları, sorununu paylaşmaları özel bir önem taşımaktadır. Bu tür bir yaklaşımda özellikle okul yöneticilerine, psikolojik danışma ve rehberlik servislerine ve öğretmenlere önemli görevler düşmektedir.

OKUL YÖNETİCİSİNİN OKUL GÜVENLİĞİNE İIİŞKİN ROLÜ
Okul yöneticisi, okul güvenliği açısından merkezi bir rol oynamaktadır. Okul yöneticisi günlük. politikaların uygulanmasından ve denetlenmesinden sorumlu ilk kişidir. Daha önemlisi, yönetici öğrencilerin kurallara uymasını sağlayacak ve onları denetleyecek personelin çalışmalarından sorumludur.

Aynı zamanda, güvenlikle ilgili konularda öğrencilerle, velilerle ve toplumla iletişimi sağlamak görevi de büyük ölçüde yöneticiye düşmektedir.

Yöneticiye teknik olanaklardan yararlanarak her türlü güvenlik önlemini almanın yanında, bütün öğrencilerin öğrenebileceği, çalışabileceği ve birlikte yaşayabileceği seklindeki bir vizyonun okula yerleştirilebilmesi için uygun bir iklimin oluşturulmasında da çok önemli görevler düşmektedir. Okul yöneticilerinin bu türden kapsamlı sorunların çözümü için okulun tüm olanaklarından en etkili biçimde yararlanabilmeleri gerekir. Bu ise önemli ölçüde oluşumuna katkıda bulundukları okul iklimi ve kültürü ile yakından ilgilidir. 
Ayrıca, okul yöneticilerinin bir lider olarak yetiştirilmelerinin yanında başlı başına bir sorun olan okul güvenliği ile ilgili bir eğitimden geçirilmeleri de gerekir.

Okul yöneticisinin yapması gerekenleri, şöyle özetlemek mümkündür:

1. Kabul edilebilir davranışların sınırlarını belirleyin ve bozucu davranışlara karşı dürüstçe ve ısrarla karşı koyun.
2. Öğrencilerle ilgili, okul güvenliği de dahil olmak üzere bir sorunla karşılaştığınızda içtenlikli davranışlar gösterin.
3. Çatışmayı çözmeyi öğrenin ve öğretin; şiddetten kaçınmanın faydalarını anlatın, farklılıklardan

kaynaklanan sorunların çözümü için örgencileri cesaretlendirin.
4. Okulun öğrencilerin yararı için, personelinde öğrencilere yardım için var olduğu düşüncesini güçlendirin, öğrencileri suçları ve şüpheli kazaları bildirmeleri konunda cesaretlendirin.
5. Olası bir tehdit ya da tehlikeli davranışa karşı uyarılmışsanız hemen harekete geçin.
6. Öğrenciler arasındaki kabadayılık ya da taciz davranışlarını görmezlikten gelmeyin. Araya girerek ve hareketi sona erdirerek böyle davranışların kabul edilemeyeceğini öğrencilere gösterin.
7. Sorumluluk alanınızın dışındaki etkinliklere katilin, okulun sahipliğini paylaşın, görüşlerinizi ve tavsiyelerinizi olumlu biçimde ifade edin.
8. Çocukların aileleri ile ya da koruyucuları (vasi) ile etkileşime girin.
9. Bir okul gününün sonuna kadar öğrencilerin deneyimleri ile ilgili neler öğrendiğinizi düşünün.
10. Kendinizi daha ulaşılabilir kılmaya çalışın.
11. Bir grup öğrencinin kontrolünden sorumlu olduğunuz bir anda karşılaşabileceğiniz tehlikeli bir durumda izleyebileceğiniz bir plan yapın, okulunuzdaki öğretmenlerden de böyle bir plana sahip olmalarını isteyin. Okulunuzun böyle durumlar için bir planı yoksa hazırlanması için hemen harekete geçin.
12. Olumlu davranışlar için model olunuz; cesaret kırıcı davranışlardan sakınınız, doğru davranışların

neler olduğuna ilişkin canlı örnekler veriniz.

Fiziksel anlamda okul güvenliğinin arttırılabilmesi için yöneticilere düşen görevler şunlardır:
1. Bahçeye ve okul binasına girişleri denetlemek.

2. Okul mevcudunu ve sınıf mevcudunu azaltmak.

3. Programları düzenleyerek koridorlarda ya da olası tehlikeli yerlerde geçen zamanı en aza indirmek.

4. Kritik dönemlerde denetim görevlerini yeniden düzenlemek.

5. Yemek zamanlarında ve okul çıkışında öğrencilerin okulu terk etme düzenini ayarlamak.

6. Okul çevresini gözetlemek.

7. Yerel polisle eşgüdüm içinde çalışarak, okula gidiş-geliş güvenliğini sağlamak.
Okul güvenliği için okul yöneticisinin okul güvenlik planının hazırlanması ve uygulanması ile ilgili görevlerini de şöyle özetlenebilir:
1. Bir okul güvenliği planlama ekibi oluşturmak ve örgütlemek,
2. Okul güvenliği planlama ekibi ile birlikte okulun yıllık güvenlik değerlendirmesini yapmak,
3. Şiddeti önleme programları ve stratejilerinin geliştirilmesine katkıda bulunmak,
4. Bir sosyal destek ekibi oluşturmak,
5. Bir krize müdahale planı geliştirmek ve yönetmek

GÜVENLİ OKULUN BAZI NİTELİKLERİ
Güvenli bir okul, ayni zamanda etkili bir okuldur. Bu yüzden güvenli okullar etkili okulların niteliklerine

sahip olmakla birlikte, olaya okul güvenliği açısından bakıldığında, güvenli okulların bazı nitelikleri de şöyle ifade edilebilir:
1. Bu okullar güçlü liderlere sahiptir.
2. Okulun fiziksel çevresi güvenilirdir ve okul düzeyindeki politikalar sorumlu davranışlar gösterilerek geliştirilir.
3. Okul güvenliği ile ilgili önleme ve müdahale programları geniş kapsamlı, eşgüdümlü ve süreklidir.
4. Müdahaleler öğrenci ihtiyaçlarının özenle değerlendirilmesine dayalıdır.
5. Kanıtlara dayalı yaklaşımlar kullanılır.
6. Personele, öngörülen yaklaşımları uygulayabilmeleri için eğitim ve destek sağlanır.

OKUL GÜVENLİĞİ ALT ALANLARI
Güvenli Çevre: Okul binaları, alanında eğitimli güvenlik elemanları tarafından korunur. Sadece okul binasının değil okulun bulunduğu çevrenin riskleri tespit edilir ve gerekli önlemler alınır. Okulların güvenlik vizyonunda çevre eğitimin bir parçası olarak değerlendirilir.
Güvenli Bina: Okulların tüm binaları her türlü riske karşı koyabilecek bir inşaat anlayışıyla yapılmıştır. Eski binalar ise bu anlayış çerçevesinde güçlendirilmiştir. Her yıl teknik heyet gerekli çalışmaları yapar ve tespit edilen eksikleri giderecek önemleri alır.
Güvenli Bahçe: Okulların en değerli ögelerinden birisi okul bahçelerinin genişliğidir. Bu bahçeler ekolojik bir duyarlılığa göre tasarlanmıştır ve çocuklar, çalışanların ve anne-babaların güvenli bir ortamda yaşayabilmeleri için bu bahçelerde gerekli tedbirler alınmıştır. Okulun okul güvenliği ekibi her ay incelemelerde bulunarak durumu raporlaştırır.
Güvenli Sınıf: Sınıflarda kullanılan bütün materyaller yangına karşı dirençlidir ve uluslararası standartlara uygundur. Bu uygunluğun belgeleri mevcuttur. Okulların eğitim materyalleri ve malzemeleri kimyasal, fiziksel ve tasarım bakımından çocukların güvenli bir ortamda eğitim görmelerini sağlamak amacını gerçekleştirecek niteliktedir.

Sağlıklı Okul: Okulların hepsi bahçe içinde, oksijen bakımından zengin bir ortamda faaliyet göstermektedir. Yiyecek, içecek ve malzemeleri uzman sağlık ekipleri tarafından haftalık olarak kontrol edilip denetlenmektedir. 
Deprem ve Doğal Afetlerde Güvenlik: Okulların binaları deprem güvenliği bakımından sertifikalıdır ve doğal afetlere dayanıklılığı belgelenmiştir.
Yangın Güvenliği: Okullardaki tesisatlar ve yangın bakımından risk teşkil edebilecek kullanım alanlarına yönelik gerekli tedbirler alınmaktadır. Yılda iki kez yangın tatbikatı yapılarak bu tehlikeye karşı malzemelerin etkinliği test edilmekte, öğrencilerin ve çalışanların bilgi ve becerileri değerlendirilmektedir.

Güvenli Ulaşım / Servis Güvenliği: Okul servisleri en nitelikli otomobil firmalarının markalarını taşımaktadır. Filo yaşı 5 yılı geçmemektedir. Ayrıca servis çalışanları, okul güvenliği ekibi tarafından öğretim yılı başında ve gerektikçe eğitimden geçirilmektedir.

Okul Güvenliği Biriminin Yapısı

• Eğitimden Sorumlu Genel Müdür Yardımcısı
• Okul Müdürleri
• Okul Güvenliğinden Sorumlu Müdür Yardımcıları (Müdür yardımcısı birim sekreteryası görevini üstlenir)
• Veli Temsilcisi
• Alan Uzmanları

Okul Güvenliği Biriminin Çalışma Süreçleri

Okullar, öğretim yılı başında okul güvenliği birimini oluşturur ve bir yıllık çalışma planı hazırlanır. Bu çalışma planında;
1. Okul-Çevre işbirliğinin sağlanması: Okul güvenliği bakımından ilgili çevre unsurlarını tespit ederek okul güvenliği çalışmalarına bu birimlerin nasıl katkı sağlayacağını belirler. Gerekli işbirliği prosedürlerini oluşturur.

2. İhtiyaçların Belirlenmesi: Okul güvenliği için gerekli araç gereçleri tespit eder ve bunların temini için okul satın alma birimine başvurur.
3. Planlama: Okulun ögeleri servis sorumlusu, ilgili müdür yardımcısı, kantin yiyecek içecek sorumlusu, sağlık uzmanı gibi ilgililerle her bir alanda yapılacak olan çalışmaları planlar. Plan okul yönetim kurulu tarafından onaylanır.
4. Uygulama: Okul yönetim kurulu tarafından onaylanan plan zaman süreçlerine uyularak uygulanır.
5. Değerlendirme: Birinci dönemin sonunda ve ikinci dönemin sonunda olmak üzere iki büyük değerlendirme çalışması yapılır. Bu çalışmalar dönem değerlendirme toplantısında genel kurula sunulur.
6. Geri besleme: Toplantılarda tespit edilen eksiklikler ve zaafların giderilmesi için gereken iyileştirme çalışmaları yapılır.
SONUÇ
Basta gelişmiş batılı ülkeler olmak üzere, ülkemizde de okul güvenliği bir sorun olarak çeşitli sosyal, ekonomik ve kültürel nedenlerle kendisini giderek daha ciddi bir biçimde hissettirmektedir.
Nitelikli bir eğitimin ön koşulu olan okul güvenliğinin sağlanabilmesi için her okulun kendi özgün koşullarına uygun olarak alabileceği çeşitli önlemler vardır. Bu önlemler çağdaş teknolojik olanakların
ise koşulmasıyla fiziksel anlamda güvenliğin sağlanması yanında, öğrenciyle, ailesiyle ve çevreyle

sağlıklı bir iletişim temeline dayalı olarak geliştirilen örgüt iklimini ve kültürünü de kapsamaktadır.

Fiziksel önlemlerin alınmasında ve okulda uygun bir iklimin ve kültürün oluşturulmasında tüm okul personeline önemli görevler düşmekle birlikte, okul yöneticileri mevcut tehdit durumunun saptanmasından, önlemlerin planlanması ve uygulanmasına kadar her aşamada merkezi bir rol

oynamaktadırlar. Bu durum onların yöneticilikten öte liderlik davranışları göstermelerini zorunlu kılmaktadır. Bu nedenle okul yöneticileri bir lider olarak yetiştirilirken hizmet öncesi ya da hizmet içi eğitimde okul güvenliğinin giderek önem kazanan bir sorun olduğu unutulmamalıdır.

Ayrıca okul güvenliğine ilişkin sorunların her okulda her an yaşanabileceği gerçeğinden hareketle tüm okul personelinin yanında aileler okul yönetimi tarafından uyarılmalı ve eğitilmelidir.

Ülkemizde yaşanan ve giderek ivme kazandığı gözlenen soruna daha bilimsel bir biçimde yaklaşılabilmesi için okullarda yaşanan olaylara ilişkin düzenli kayıtların tutulması ve bu bilgilerin bir merkezde toplanması yoluyla bir bilgi bankasının oluşturulması yararlı olacaktır.

Sonuç olarak, okullar her açıdan öğrencinin, çalışanın, öğretmenin ve velilerin mutlu ve güvenlikli bir ortamda çalışmasına, hizmet alıp hizmet vermesine uygun bir ortama sahip olmalıdır. 

