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Tatil başlıyor. İyi değerlendirilmesi halinde altın değerinde bir fırsata dönüşmesi mümkün. Bu üç ay ciddi bir yenilenme, donanım ve gelişime vesile olabilir. 
Uzmanlar üç ayın, kayda değer kazanımlar bırakmadan geçirilmesinin, çocukları mutsuzluğa, umutsuzluğa ve pişmanlığa sevk ettiğini belirtiyorlar. Bütün gün televizyon seyredip bilgisayarla oynamak, dışarı çıkıp eğlenmek, bu düzene alışık olmayan fizyolojik yapıyı önceleri zorluyor, daha sonrasında ise yavaş yavaş fizyolojik bir tembellik ortaya çıkarıyor. Tatil bitiminde ise, tatil boyunca tembelliğe alışan bünye okul açıldığında eski düzenine dönebilmek için zorlanabileceği gibi uzun bir süre kendini toparlayamayabiliyor. Bu nedenle tatil, hem dinlenme zamanı hem de okul zamanlarına oranla daha hafif çalışma programlarının uygulandığı bir zaman dilimi olmalıdır. Bunun için en büyük görev, anne ve babalara düşüyor. Uzmanlar öncelikle karnenin gündemden düşmesini ve aile toplantısı yaparak bir yaz programı yapılmasını öneriyorlar. Bu programın tatilin başında, ortasında ve sonunda üç aile toplantısı ile değerlendirilerek sürecin verimliliğinin artırılacağı tespitinde bulunuyorlar.
 
ÖNERİLER

Karne, gündemden düşmeli: Zayıf ağırlıklı karne için, objektif ve yapıcı bir değerlendirme yapılıp önlemler alınmalı. Artık geleceğe bakıp çocuğa sevgi, şefkat ve güvenle yaklaşmalı. Hele karne sonucuna göre, çocukları başkalarıyla kıyaslamaktan kaçınmalı.

 

Sanal dünyanın esiri olmasınlar: Yaz tatili için planları, hedefleri ve çok iyi değerlendirme derdi olmayan, bu konuda anne-baba desteğinden de mahrum kalan çocukları, televizyon, internet, bilgisayar oyunları ve cep telefonları esir alacaktır. Bu esaret, çocukları pasifleştirecek, gerçek hayattan koparacaktır. Zamanla fiziksel, zihinsel ve ruhsal rahatsızlıklar da baş gösterecektir. Bu nedenle çocuklara ilgi ve yetenekleri, yaş ve cinsiyetlerine uygun iş ve sorumluluklar verilmeli.

 

Yaz Kur'an kursları teşvik edilmeli: Çocuklar, hayatlarını şekillendirecek, anlamlandıracak bilgi ve alışkanlıkları, gönlün ve ruhun huzur kaynağı Kur'an'ı genelde yaz Kur'an kurslarında öğrenir. Anne-babalar, camiye göndermenin yanı sıra öğreneceklerinin ne anlama geldiği konusunda bilgilendirirse, çocuklarda camiye gitme ve öğrenme şevki artacaktır.
Ayrıca bu konuda Milli Eğitim Bakanlığına da İHL 10 ve 11. sınıf öğrencilerimiz için bir önerimiz olacaktır. Meslek liselerinde öğrenciler mesleklerine ilişkin stajlar yapmaktadır. Turizm Otelcilik Liseleri otellerde, Sağlık Meslek Liseleri hastanelerde, diğer Meslek Liseleri sanayide vb. stajlarını yapmaktadırlar. Bu hizmetleri karşılığında ayrıca ücret de almaktadırlar. İHL öğrencilerinin de Yaz Kuran Kurslarında ve camilerde benzer şartlarda staj yapmaları mesleki açıdan önemli katkılar sağlayacaktır.
 

Anne-baba eline kitap almalı: Kitabın başarı ile olan ilişkisi artık yadsınamayacak bir gerçek iken Kitap okumaya karşı ilgisi olmayan öğrencilerin kalıcı başarıları yakalaması çok zor olacaktır. Bundan dolayı kitap okumak, iyi bir tatil programının olmazsa olmazlarındandır. Türk edebiyatının seçkin örnekleri önerilmelidir. Kitap okuyan insanlarla tanıştırmak, yine ailecek bir kitabın müzakeresini yapmak da işe yarayacaktır.
Akrabalarla ilişkiler güçlendirilebilir: Uzun yaz tatili, akrabalarla ilişkilerin tazelenmesine, güçlenmesine, çocukların ruhlarının dinlenmesine, gönüllerinin ferahlamasına vesile olur. Yetişkinlerin sohbetlerine katılan çocuklar, kültürel değerlerimizin manasını ve ruhunu idrak edecek; toplumun birlik, beraberlik ve bütünlüğünü keşfedecek.

 

Geziler ve yaz spor kursları monoton hayatı renklendirir: Tebdil-i mekânda ferahlık vardır. Geziler, monoton hayata canlılık katar. Tarihî, manevî ve kültürel geziler, çocukların ruhunu dinlendirecek ve zihinlerini açacaktır. Yaz spor kursları da ataletten korur ve zinde kalmayı sağlar. 
Sanata ilgi duyan öğrenciler için bulunmaz fırsat: Musiki ve diğer sanat dallarına (hat, ebru, tezhip) ait kurslar ise ilgi ve yeteneklerin inkişafına, girişimcilik ve estetik duygunun gelişmesine vesile olur.
Mesleki bir deneyim sağlanabilir: Çocuklar, öncelikli olanlardan sonra (Kur'an öğrenme, arkadaşlık ve akraba ilişkilerini geliştirme, kitap okuma gibi), ilgisini çeken bir iş veya meslek hakkında deneyim kazanabilirler. Yaşına, ilgi ve yeteneklerine göre seçilecek bir işte kısa süreli çalışarak, her mesleğin kendine has özelliklerini, kolaylık ve zorluklarını keşfeder. Duruma göre harçlık da kazanarak alın terinin manasını, paranın nasıl kazanıldığını idrak edebilirler.

 

