                           FUTBOL  ANTRENÖR  ETİĞİ

· Antrenör, futbolu sadece bir oyun olduğunu kabul etmek sureti ile bütün ilgi ve alakasını, futbolun gelişmesine, sağlıklı yaşam alışkanlıklarının oluşturulmasına, oynan oyundan zevk alınmasına, oyuncularının sağlıklı ve güven içersinde olmasına vermelidir.

· Antrenör, dürüst oyun ( fair-play ), oyunun standartlarını, kurallarını ve ahlaklı spor anlayışını yerleştirmek için büyük gayret göstermelidir.

· Antrenör katıldığı tüm organizasyonlarda, yetkililere karşı sevgi, saygı ve işbirliği içersinde olmalı, bu gibi davranışları ile oyuncularına örnek olmalıdır.

· Antrenör, rakiplerine karşı daima saygılı, sevecen olmalı ve bu konuda oyuncularından da aynı davranışları beklemelidir.

· Antrenör, yengi ve yenilgide soğukkanlı, nazik ve saygın bir duruş içersinde olmak suret ile oyuncularına ve topluma örnek olmalıdır.

· Antrenör, görev yaptığı kulüp, okul ve federasyon gibi kuruluşlar ile sponsorların koymuş olduğu standartlara, tüzük ve kurallara bağlı kalmalıdır.

· Antrenör, dil, ırk, mezhep, cinsiyet ve etnik ayrım gözetmeden tüm oyuncularına ve insanlara eşit davranmalı ve bu konuda örnek bir kişilik olmalıdır.

· Antrenör, kendi ve sporcularının hayatında her türlü uyuşturucu, alkol, sigara ve doping ürünlerinin kullanılmasının zararlı olduğu konusunda eğitici olarak aktif görev yapmalıdır.

· Antrenör, oyuncularının arasında oluşabilecek sözlü, fiziksel, duygusal ve cinsel tacizlere izin vermemeli ve bu konularda eğitici olmalıdır.

· Antrenör, oyuncularının yasal örgütlere üye olmalarını ve görev almalarına saygı göstermelidir.

· Antrenör, futbol oyunundaki şiddet, kötü tezahürat ve kargaşa ortamların yaratılmasında hiçbir zaman etkin olmamalı, sadece futbolun yüksek standartlarda oynanması için çaba göstermelidir. Futbolun  içersine sızabilecek kötü niyetli insanlara prim vermemeli, bu konularda oyuncularına ve topluma örnek olmalıdır.

· Antrenör, laf taşımamalı, dedikodu yapmamalı ve yapanlara da izin vermemelidir. Bu konularda oyuncularına karşı eğitimci sorumluluğu içersinde olmalıdır.

