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2016-2017 EĞİTİM ÖĞRETİM YILI BEDEN EĞİTİMİ DERSİ
YIL SONU ZÜMRE ÖĞRETMENLERİ TOPLANTI TUTANAĞI

TOPLANTI YERİ : Spor Odası
TOPLANTI NO : 3
TOPLANTI TARİHİ : 14/06/2017
TOPLANTIYA KATILANLAR : NAZMİ BAHAR(Okul Müdür Yardımcısı) 
ERAY ÖZ (Bed.Eğt.Öğrt.) AYFER K. PAMUK(Bed.Eğt.Öğrt.)HİLMİ DEMİR (Ders Öğretmeni)

GÜNDEM

1 -Toplantının açılışı.
2 -2016-2017 Eğitim-Öğretim Yılı birinci ve ikinci dönem zümre toplantı tutanaklarının okunarak gözden geçirilmesi.
3 -Dilek ve temenniler, kapanış

GÜNDEM MADDELERİNİN GÖRÜŞÜLMESİ

1 -Beden Eğitimi zümre öğretmenleri toplantısı 14/06/2016 Çarşamba günü saat 10.00’da Spor odasında Okul Müdür Yardımıcısı  NAZMİ BAHAR başkanlığında yapıldı. Yazman üyeliğe AYFER K. PAMUK seçildi.

2 -2016-2017 öğretim yılının birinci ve ikinci dönem zümre öğretmenler tutanakları okunarak gözden geçirildi ve değerlendirilmesi gereken konulara geçildi:

A- DERS PROGRAMLARI DEĞERLENDİRİLMESİ:

Eğitim ögretim yılında 5,6,7,8. sınıfların Beden Eğitimi ders programları yıllık planlarda oluşturduğumuz şekilde tam ve zamanında bitirilmiştir. Yıl içerisindeki resmi bayram görevlerinde sosyal ve kültürel faaliyetlerde görevli olduğumuz için aksayan konular diğer derslerde yoğunlaştırarak işlenmiş ve sınıflar arasındaki eğitim öğretim eşgüdümü titizlikle sürdürülmüştür.

B- MEVZUAT DEĞERLENDİRİLMESİ:

5. 6. 7. 8. Sınıflarda Beden Eğitimi dersi sınıflarda süre kısmen yeterli olduğu için konuların aktarılmasında sıkıntı olmamıştır. Bazı sınıflarda Spor ve Fiziki Etkinlikler dersleri 4 saat art arda geldiği için öğrenci açısından yorucu geçmiştir.
Performans görevleri konusunda öğrenciler hazır ödev getirmemeleri, araştırmalar yapmaları, kendi yaratıcılıklarını kullanmaları konusunda teşvik edilmiştir. 

C- DERS ARAÇ GEREÇLERİ DEĞERLENDİRİLMESİ:

Beden eğitimi dersinde araç gereç bakımından sıkıntı yaşanmıştır. Okul aile birliği  tarafından gerekli malzemelerin büyük bir kısmı  temin edilmiştir. Dersler araç (çember,su borularından engeller v.s ) gereçlerle zenginleştirilerek uygulamaya ağırlık verilmiş ve dersler eğlenceli bir şekilde işlenmiştir. 

D- YÖNTEM VE TEKNİKLERİN DEĞERLENDİRİLMESİ:

Beden Eğitimi öğretmeni HİLMİ DEMİR dersinin işlenmesi diğer derslere oranla yöntem ve teknik bakımından daha zengin olarak görüyoruz. Derslerimizi işlerken yapılacak işi etkinliği veya konuyu önce anlatarak sonra göstererek öğrencileri etkinliğin içerisine çektik. Uygulamaya uzun zaman vererek öğrencilerin yeterince konuyu kavramasını sağladık. Soğuk geçen günlerde öğrencilere teorik olarak bilgiler verdik ve branşlar hakkında sunular izleterek onların bilgilenmelerini sağladık.

E- FİZİKİ DURUMUN (EĞİTİM ORTAMLARI) DEĞERLENDİRİLMESİ:

Beden eğitimi öğretmeni HİLMİ DEMİR Fiziki durum açısından okulumuz beden eğitimi dersleri açısından tam elverişli ve yeterli değildir. Çok amaçlı bir spor salonumuz olması sebebiyle havanın soğuk olduğu günlerde iki sınıf sağlıklı ders işleyemediği için dönüşümlü olarak bahçede ders işlenmiştir. Eğitim öğretim büyük oranda okul bahçesinde gerçekleştirilmekte ve okul bahçesinde bulunan sahaların tellerinin bir çoğunun yırtık ve yıpranmış olması ayrıca okul bahçesinde duvarda tel olmamasından dolayı ders işlenirken fazla sorun yaşanmamaktadır.
F- ÖGRENCI BAŞARI DÜZEYİNİN DEĞERLENDİRİLMESİ:

Beden eğitimi öğretmeni AYFER K. PAMUK Öğrenciler Beden Eğitimi dersinde başarılı fakat 5. 6. 7. 8. sınıflarda Beden Eğitimi ve Spor ve Fiziki Etkinlikler ders saatinin 40 dk  ‘lık 2 saat blok olmasından dolayı konuların aktarılmasında sıkıntı yaşanmamıştır. Fiziksel etkinlik kartlarında bulunan etkinlikler sınıf seviyelerine uygun oyunlar oynatılması öğrenciler tarafında büyük bir zevkle yapılmıştır. Oyunlar bireysel ve takım halinde yapıldığı için öğrenciler Fair Play i kazananı tebrik edip kaybetmemeyi üzülmemeyi sonuçta bir etkinlik olduğunu ve dersin zevkli bir şekilde bitirilmesinin önemli olduğunu öğrettiğini belirtti,
3- Dilek ve Temenniler
 -Beden eğitimi öğretmeni AYFER K. PAMUK okul sporları branş katılımlarında büyük başarılar elde ettiklerini 2017-2018  eğitim öğretim yılında okul sporlarında maçlara öğrenciler ile birlikte gidildiğinde ek ders ücretlerinin kesilmesinden dolayı katılımın azalacağını iletti.

 -Beden eğitimi öğretmeni HİLMİ DEMİR fiziksel aktivite karnesi ile ilgili gerekli çalışmalar yapılmış öğrencilere şınav , mekik ,otur – uzan , boy ve kiloları ölçülerek e okula zamanında girilmiştir.
 -Okul Müdür Yardımcısı  Sayın NAZMİ BAHAR ;  Sosyal faaliyetlerden biri olan Spor karşılaşmaları ve yarışmaların hem öğrencilerin gelişimlerine hem de okulumuzun tanıtımındaki yararlarını dile getirerek bu konuda Beden Eğitimi Öğretmenlerine teşekkür etti.
     Başka söz alan olmadığı için Zümre toplantısı sona ermiştir.
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