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Spor Tesislerinin Planlandırılması ve İşletmesi

Fikret Ramazanoğlu*, Nusret Ramazanoğlu**

ÖZET

Çalışma iki ana bölümden oluşmaktadır. Birinci bölümde spor tesisinin tanımı, türü ve hizmet alanı, önemi ve yapımı ile ilgili kriterler ve kuruluş yerinin seçimi üzerine bilgiler verilmiştir.

İkinci bölümde, işletme ve spor tesislerinin işletme faaliyetleri hususunda genel bir sunum yapılmıştır. Spor tesislerinde verimlilik kavramı üzerinde durularak tesislerden nasıl etkin biçimde faydalanabilme durumu anlatılmıştır.
The Planning and Administrating of Sports Foundations
ABSTRACT

The article was separated two main part. First part at which were given knowledges about the definition, the type and the service field, the importance and the criterions  connected with construction and the selection of foundation place of sports foundation.

At second part was claimed what administrating means and  was made a general presentation about administrating activities of sports foundations. It was attracted attention on productivity concept at sports foundations by explaining how we can be benefited from fondations effectevely.
GİRİŞ

İnsanları spora alıştırmak, yeteneklerinin geliştirilmesine yardımcı olmak ve sağlıklı kalabilmesi için spor yapmasının gerekli olduğu artık tüm toplum kesimlerince bilinmektedir. Spor tesisleri de, spor ortamının bir öğesi durumundadır. Sporun gelişmesi ve toplumda yaygınlaşması,  tesislerin varlığıyla mümkündür. Spor aracılığıyla insanın yaptığı işten  en yüksek seviyede verim alması kolaylaşacaktır.


Günümüzde milli ve milletler arası spor alanında söz sahibi olan ülkelerin büyük çoğunluğunun spor tesisi bakımından hemen hemen bütün problemlerini çözümlemiş oldukları görülmektedir.

Spor kendine ait yerlerde yapılmadıkça ondan bekleneni veremez. Gelişmiş ülkeler, doğru yerde doğru tesis yapmak, uygun hizmet getirmek suretiyle sporda başarıyı elde etmişlerdir.
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1. Bölüm

1.1. Spor Tesisinin Tanımı 

Spor tesisleri, spor faaliyetlerinin her spor branşının kendine özgü çalışma, hazırlık antrenmanlarının, ulusal ve uluslar arası müsabakaların yapılabilmesine uygun, spor faaliyetleri öncesi ve esnasında sporcu ve seyircilerin ihtiyaçlarını karşılayacak (saha, tribün, tuvalet, duş, soyunma odası v.b.g.) üniteleri bulunan yapı, saha ve alanlardır (1). 

Ülkemizdeki mevcut spor tesisleri, spor branşlarına ve spor alanındaki hizmetlerine göre ayrılmıştır (2). Ülkemizde spor müsabakası yapılacak faal ve inşa halindeki spor tesisleri sayısı 905 adettir (3).

1.2.  Spor Tesisinin Türü ve Hizmet Alanı

Sporun gelişmesi ve ülke düzeyinde yaygınlaşmasında gerekli olan spor ortamının ön şartlarından birisi de “ spor saha ve tesisleri” nin oluşturulmasıdır (4).

Günümüzde spor tesisleri spor faaliyetlerine uygun olarak;

- Çok amaçlı tesisler,

- Tek amaçlı tesisler, şeklinde yapılmaktadır. 

Spor  tesisleri yapımında uluslar arası normlar göz önünde tutularak büyük organizasyonların ev sahipliği yapılabilmesini sağlayacak spor tesislerinin yapımına gidilmelidir. Yine, spor hizmet ve yatırımlarının topluma dönük hale getirilmesinde fırsat eşitliği göz önünde tutulmalıdır (5).

Spor tesisi yapımı, öncelikle mevcut ve potansiyel spor talebinden başka spor programı üretimi ve bu hizmetlerden faydalanma oranından etkilenmektedir. Spor tesisinin varlığı da hem spor talebine ve spor programlarının üretimine hem de hizmetlerden faydalanma oranına tesir etmektedir (6). Tesislerin hizmete açılması, bakım ve korunması için belirli şahısların sorumluluğunda olması ve yeteri kadar personel ve teknik elemanla takviye edilmesi herkesin görev ve sorumluluklarının belirlenmesi  gerekir (7).

1.3. Spor Tesislerinin Önemi ve Yapımı ile İlgili Kriterler

Spor tesislerinin planlanmasında ve yapımında aşağıdaki esaslar göz önünde bulundurulur;

(a) Yalnız özel bir spor dalına hitap eden bir tesis ancak o spor dalının faaliyet gösterdiği veya o spor dalı için büyük bir potansiyelin bulunduğu bölgede kurulur.

(b) Tesislerin dizaynında, kapasitesinin tespitinde ve programlanmasında yerel gereksinimler, kullanma ve seyirci kapasitesi gibi faktörler kesinlikle göz önünde bulundurulur.

(c) Antrenman tesislerinde veya seyirci potansiyeli bulunmayan yerlerde tesise seyirci tribünü yapmaya gerek yoktur.

(d) Uluslararası ve milli yarışmaların yapıldığı ana merkezlerde spor salonu ve sair tesislerde kesinlikle uluslararası normlar aranır. Bu gibi tesisler mümkün olduğu kadar çok amaçlı dizayn edilir.

(e)Yapılacak tesislerde dayanıklılık, kolay bakım ve temizleme, en az personel kullanma yollarına gidilir. Kitleye açık, yetiştirici anlamda hizmet veren ve antrenman maksadıyla kullanılan tesislerde yaygınlık ve maliyet unsuru ile norm ve standart arasında denge kurulur (8).  

Kalkınmakta olan ülkemizde sporun gelişmesi kişilerin aktif olarak spor yapabileceği tesislerin varlığına dayanmaktadır. Spor ortamının oluşmasında spor tesislerinin önemli bir yere sahip olduğu bilinmektedir. Günümüzde sporun gelişmesine paralel olarak, spor tesislerine duyulan ihtiyaç her geçen gün artmaktadır. Son yıllarda spor tesislerinin arttığı bir gerçektir. Fakat yine de ihtiyaca cevap vermediği ortadadır. Spor tesislerinin yapımında nüfus çoğunluğu iklim şartları, yörenin iklim şartları gibi temel faktörler dikkate alınarak uluslar arası standartlara uygun spor tesislerinin yapımına gidilmelidir (9). Ülke sporunun gelişmesi, büyük ölçüde toplumun aktif olarak spor yapabileceği tesislerin varlığına ve bu anlayışla işletilmesine bağlıdır.

Spor yatırımları genellikle seyir sporunun gerektirdiği büyük ve masraflı tesislere yönelmektedir. Bu tesislere olan ihtiyaç açıktır, ancak uygulamada büyük tesislere verilen ağırlığın kitleye yönelmiş bir spor politikası ile bağdaşmadığı ve eş kapasiteler yarattığı görülmektedir. Bu tesislerin büyüklüğü işletme masraflarını artırdığı için genellikle maç günleri dışında kapalı tutulmaları spor yapacak çok sayıda kişinin doğrudan doğruya faydalanması imkanını ortadan kaldırmaktadır.

Spor yatırımlarında, çok sayıda seyirci barındıran tesisler yanında, özellikle önemli oranda çeşitli spor dallarının gelişmesine ve spor yapanların sayısının artırılmasına imkan verecek tesislere yönelmelidir. Aynı yerleşme yerinde eş değer kapasitedeki tesisler yapımından, kullanılmayan kapasite yaratılmasından kaçınılmalıdır.

Spor tesislerinin yapımında çok yönlü kullanım esas alınarak, öncelikle geniş halk kitlelerinin, amatör sporcuların ve öğrencilerin yararlanmasına gidilmelidir (10).

İnsanın araç değil amaç olduğu düşünülmeli, başka gayeler için onun kullanılması değil, her şeyin onun için kullanılması ilkesi geçerlik kazanmalıdır. Onun huzuru, rahatlığı, mutluluğu, saadeti, fikren ve ruhen gelişmesi için spor tesisleri yapılandırılmalı; genç-yaşlı, kadın-erkek, çalışan-çalışmayan herkes için spora da yönelmelidir.

Çözüme ulaşmak esas olarak insanların ekonomik ve sosyal yaşayışlarını belirli temel değer ve kurallara dayandırarak gelenek ve örfleri devam ettirmek, meseleyi bütün içinde ele almak gerekir (11). Spor tesisleri yapısına yön veren sosyo-ekonomik ve kültürel esaslar; fert ve toplum açısından, fert ve çevre açısından ve kurumlar açısından olmak üzere üçe ayrılır.

Uzay araştırmaları sırasında ortaya çıkan, ergonomi; insanın en rahat ortamda ve en verimli çalışacağı ortamı araştıran çalışma ilmidir. Tesisteki aletlerin ergonomik olması, kullanışlı olması tesis yapımında ergonomik kurallara riayet edilmekle en iyi çalışma ortamı sağlanacaktır. Isıtma, havalandırma, ışıklandırma, zemin, duşların yüksekliği, basın tribünü, otopark yönünden ergonomik kurallara riayet edilmelidir.

Tesis açısından ısı ergonomisi; hava ısısı, ısı kaynaklarından yayılan ısı durumu, ortam nemliliği, hava elektrikliliği, tesis normal ısısı 19,4-22,8 oC olmalıdır (12). Ayrıca, emniyet standartları spor tesislerinin hacimlerinden kullanılan malzemelerin tür ve şekline, tesislerin giriş kapılarından soyunma odaları ve duşlarına, ışıklandırılmasından havalandırmasına kadar  her  yönüyle kapsamalıdır.  Sağlık standartları da tesis yapılırken kullanılan malzemenin tür ve şekline, soyunma odalarına ve duşlara, ışıklandırmaya ve havalandırmaya dikkat edilmelidir. Örneğin, Amerika Spor Enstitüsü kapalı spor alanlarında sağlıklı spor yapılabilmesi için kişi başına 1-3 m2 taze havayı temin edecek ventilasyon sisteminin zaruri olduğu belirtilmektedir (13).

1.4. Spor Tesisinin Kuruluş Yerinin Seçimi

Komple yeni yatırımlar, bir işletmenin tesislerinin ilk kuruluşunda olan yatırımlardır (14). Kuruluş yeri ile anlaşılması gereken, tesisin faaliyette bulunacağı yerdir. Tesisler için kuruluş yerinin seçimi, tesisin faaliyette bulunduğu yerde başarı açısından son derece önemli bir unsurdur. Kuruluş yeri ile ilgili hatalı bir kararın ortaya çıkaracağı mali külfet çok büyük olabilecektir.

İşletmeler kuruluş yerlerini, bölge seçimi ve bölge için de nokta seçimi olmak üzere iki aşamada seçerler (15).

Uygun olmayan yerde faaliyetlerini sürdüren bir işletme, maliyet giderlerinin yüksekliği nedeniyle diğer işletmelerle rekabet edemez. Kuruluş yerinin seçilmesinde temel kriter, işletme giderinin en düşük, işletme gelirlerinin en yüksek düzeyde gerçekleşmesi demektir. Tesis bu kritere uyum sağladığından karını en yüksek düzeye çıkarma imkanına sahip olacaktır.

Planlama organlarının kullandıkları kriterler, ulusal gelirin maksimum kılınması istihdamın sağlanması geri kalmış bölgelerin geliştirilmesi yoğun yerleşim bölgelerinin birikimli sosyolojik ve çevresel sorunlarına çözüm bulunması gibi genel kriterler veya ölçütlerdir. Söz konusu kriterler fizibilitenin ulusal karlılık, ya da sosyal fayda açısından değerlendirme kriterleridir. Optimum kuruluş, kuruluş yeri, toplam üretim masraflarının en düşük olduğu yer olarak düşünülebilir. Kuruluş bölgesinin seçimiyle ilgili başlıca faktörler altı grupta toplanabilir:

- Pazara yakınlık

- İklim Şartları

- İş gücü

- Ulaşım

- Teşvik Kredileri

- Diğer faktörler: İşletme dışı tasarruflar, kültürel ve sosyal şartlar (16).

Üretim yapmak üzere yatırıma karar veren bir müteşebbis, neyi nasıl ve kaça üreteceğine karar verirken, kuşkusuz üretim yapacağı yeri de kararlaştırmalıdır. Bunun için de şu üç etkinlik ölçüsünü göz önüne almalıdır.

1. Verimlilik: İşletmenin üretim miktarı bakımından verimliliğini gösterir.

2.  İktisadilik: Bir birim malın üretimi için gerekli maliyet düzeyini belirler.

3.  Karlılık: Belli bir dönem içinde işletmenin öz varlığındaki net artışların (kar) sermayeye oranı olarak tanımlanır (17).

2.1. Spor Tesislerinde işletmecilik Faaliyetleri

İşletme, insanların istek ve ihtiyaçlarını karşılamak amacıyla mal ve/veya hizmet üretiminde bulunan ekonomik ve teknik birimlerdir (16).

Yine işletme, üretim faaliyetlerinde bulunan ve ihtiyaçların tatminine doğrudan veya dolayısıyla katılan her iktisadi birimine denir (17).

Diğer bir tanıma göre işletme, mal ve hizmet üretmek amacıyla insan gücü, mali ve teknik faktörleri bir araya getirerek fayda oluşturan ünitelerdir (18).

Belirlenen amaçlara ulaşmak için ekonomik ve verimli üretimde bulunmak üzere üretim faktörlerini belli bir düzen içinde, uyumlu şekilde planlama, teşkilatlandırma, yönetme, kadrolaşma ve kontrol etme fonksiyonlarını yerine getirme faaliyetlerine işletmecilik denir (19).

İşletmelerin başlıca genel amaçları kar toplama, hizmet ve işletmenin yaşamını sürekli kılmadır. İşletmeler mal veya hizmet veya her ikisinden oluşan ihtiyaçları karşılayacak değerleri üretirler. Hizmet üreten işletmelerin üretim anında tüketilmesi gerekmektedir ve bu mal veya hizmetler depolanamaz ve stoklanamaz. İşletmeler sosyal fayda oluşturacak bir şekilde mal ve hizmet üreterek, insan ihtiyaçlarını karşılamak  niteliğine sahiptirler.

Devlet spor programlarına katılan seyirciye ve spora aktif olarak katılanlara hizmet vermede sabit yatırım programlarında bulunur.

Birer hizmet olan spor programlarının kar amacı güdülmeden belirlenmiş bir hedef grup için çekici hale getirilmesi veya kar amaçlı olarak sunulmasıdır (20). 

Spor tesisinin varlığı hem spor talebine ve spor programlarının üretimine hem de hizmetlerden faydalanma oranına tesir etmektedir (6). 

Spor hizmetleri devlet kamu kurum ve kuruluşları aracılığıyla gerçekleştirilebileceği gibi, özel kurum ve spor kuruluşlarını teşvik ederek de gerçekleştirmede bulunabilir. Çünkü spor, devletin sosyal bünyesi ve sağlıklı bir toplumun önemli rollere sahip bir sosyal olgusudur (20). 

2.2. Spor Tesislerinde Verimlilik

Verimlilik; Elde edilen ürün ve hizmetin kalitesini yükselterek çevre ve doğal dengeye zarar vermeden, çalışanlara daha iyi yaşama ve daha iyi iş şartları hazırlayarak birim girdi başına üretim miktarını arttırmak, olarak ifade edilebilir (21).

Verimlilik kavramı özellikle Türkiye gibi gelişme çabaları içerisinde olan ülkelerin gündeminde giderek daha fazla yer işgal etmeye başlamaktadır. Ekonomi, bir anlamda kıt kaynakların yönetimi ve verimlilikte de daha az girdi ile daha fazla çıktı elde etme sanatı olarak tanımlandığına göre, verimliliğin ne derece önemli olduğu anlaşılmaktadır.

Verimlilik, herkesin kavraması hedeflenen bir amaç olarak ele alınmak durumundadır. Yani, fabrikada çalışanlardan hizmet üretenlere, ev kadınlarından toplumu yönlendiren kişilere kadar herkes verimlilik ilişkilerini kavramak ve ona göre davranmak durumundadır. Bu sayede verimlilikte ortak bir kültür dokusu oluşturulmuş sayılabilir (22).

Genel anlamıyla mevcut üretim faktörlerinden etkin bir şekilde yararlanmayı, dolayısıyla üretim, milli geliri ve refahı artırmayı ifade eden verimlilik kavramı modern dünyanın her faaliyet alanında ihtiyaç duyulan en önemli olgusuna gelmiştir. Hatta bazı ülkelerde verimlilik artışı milli politika olarak benimsenmiştir. Çünkü rekabet ortamında avantajlı duruma gelebilmenin ekonomik kalkınmayı hızlandırmanın ve problemleri asgariye indirmenin yolu ülke planında verimliliği artırmaktan geçmektedir.

Verimlilik olgusuna dinamizm kazandıran ve onu savurganlıktan ayıran en önemli ve tek ölçü ise kaynakların etkili kullanım özelliğidir.

Spor salonlarının yapımı, planlanması ve hizmet üretmeye yönelik programlanması, her seviyedeki yöneticiler açısından süreklilik gösteren ve güncelliğini koruyan bir konu durumundadır. Spor salonlarının verimli kullanılması hem sporcu yetiştirilmesinde, hem de beşeri kaynakların üretimdeki verimliliklerinin artırılması açısından önemlidir (23).

DPT Altıncı beş yıllık kalkınma planında ülkede bulunan spor tesislerinin tam kapasite ile kullanılmasını sağlayacak biçimde düzenlemelerin yapılacağını belirtmektedir (24). Ayrıca Milli Eğitim Gençlik ve Spor Bakanlığının 1984 tarih ve 71 sayılı salonlarının tam kapasite ile çalıştırılması, çevre okul ve spor kulüplerine açık tutulmasına özen gösterilmesi yönündeki açıklaması, kaynakların verimli kullanılması amacına yöneliktir. Ülkemizde okulların genellikle devlet tekelinde olması, bu okullarda bulunan spor salonlarının verimli çalıştırılması özendirici olmaktan çok zorlayıcı bir özellik taşımaktadır. Bu nedenle günümüz şartlarında okul spor salonlarının verimli çalıştırma görevi devlete düşmektedir (25).

Tesisin büyüklüğü ile hizmet üretimi ve faydalanma oranı arasındaki ilişkilerin en uygun hale getirilmesi ile tesisin etkinliği artırılabilecektir. 

Ayrıca üretilen spor hizmetlerinden faydalananların sayısı arttıkça tesisin sabit ve işletme masrafları azalacaktır. Sözgelimi, böyle bir spor kompleksi için yaklaşık 600 milyar TL, yıllık bakım ve onarım için 20 milyar TL harcandığını farz edelim. Yılda 300 gün günde 16 saat hizmet veren bu tesiste her saat 10 kişi yararlanmaktadır. Bu tesisten günde 160 kişi olmak üzere yılda 58 000 katılımcı faydalanabilir. Tesisin kullanım ömrü 20 yıl kabul edilirse (20x58 000) 1 060 000 kullanıcı demektir. 20 yıllık kullanım süresinde tesisin kuruluşu için 600 milyar TL, bakım ve onarım için (20x20) 400 milyar TL çıkmaktadır. Toplam maliyet kullanıcı sayısına bölünürse (1trilyon/ 1 060 000=905 000) saatte 10 kişinin faydalandığı bir tesis üretiminin topluma sağlayacağı yararın maliyeti 905 000x10=9 050 000 TL dir.

Spor tesislerinde verimliliği artırmak için yapılacak tüm çalışmalar, tesisi daha uzun ömürlü hizmet verebilmesi ve tesisten faydalanan kişilerin, faydalanma oranını yükseltmek için yapılır.
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